Tle

COMPARAISON

2/ Désaccord (z>2 ou 3) : que conclure ?

Loi des gaz parfaits, acoustique —|Ctheo =
(et il y a aussi une incertitude sur T,
donc sur Ciheo)

Coté théorie

Utilisation de

la théorie : /calculs, applications numériques
T — Tref Validation :
x,u(w),z:g — s
u(x) Modéle de I'expérience comparaison avec les
mesures expérimentales,
les observations
s d
clap sonore = source  capteurs 1 et 2 &
ponctuelle alignés avec S
accord désaccord Ac;ord ?
oui : ok
(@) / 5 5 ? non : modele trop simple ?
——~ donne la qualité ) X Choix de théorie non adaptée ?
T de la mesure matvalse

. . 3§ modélisation :
sous-estimation  probleme dans P S

de u(z) le modele de le langage
I'expérience de la théorie

manipulation,
erreur de calcul

Coté expériences

- Montage expérimental

-Mesurede £ = 0.029s

d
sMesubnde d= 1000 ~F RS T 345m/s

- Estimation des incertitudes
—{Cexp = 345 + 5m /5|
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¢ expérience (précision de 4% sur tau)

- M
-
1

COMPARAISON
2/ Ex. de comparaison théorie — modeéle : le circuit RC
R —l— tau;aR+b avec al1=92.0nF, u(a;)=2.0nF et b|=111.0us, u(ﬂb)=36.0us 1
—1 :

£lC

0O

| |

| |
_

<

e

~

N—"
tau (ms)

w

T=RC

Cref = 98 nF (multimetre)

10 20 30 40 50
R (kOhm)

o Points alignés et droite passe a moins de 2 fois les barres : modele a - x + b = ok

Mais pour C : z(C) = |98;92| = 3, etpourb:z(b) = ol

3 54
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- Incertitudes sous-estimées ou mauvais modele ?



Tle

COMPARAISON

2/ Ex. de comparaison théorie — modeéle : le circuit RC

35 ' '
R t expérience (précision de 4% sur tau) $

30

25

20

15

5m
/AR
_/
O
| |
|
£
tau (ms)

10

T = RC 0__'..

0 100 200 300 400 500
R (kOhm)

On étend la plage de R = pas affine = le pb était bien le modele.
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2/ Ex. de comparaison théorie — modeéle : le circuit RC

35— : :

R —-—- modele avec Roscillo et Rgbf _4
t expérience (précision de 4% sur tau) o

30 —2

o) ... oscilloscope ... 25 =
/,,W
=20 e
— £ 4.7
C == |u(f) Rv: < A
E 15 //
'
//
,/
------------------------------------ 10 o
¥ J
Ro =500 et Ry = 1MQ F
5 v
(R+ Ro)R o
o)t »
S _ C L
{(R+R0)//RM}C R+ Ry + Ry O—T
0 100 200 300 400 500
R (kOhm)

e AvecT = a - x + b : R pas assez petit - pente trop petite et b trop grand -
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2/ Ex. de comparaison théorie — modeéle : le circuit RC
tau (charge RC)

| I | | |
0.12 1—— tau=aR+b avec a=97.0nF, u(a)=1.0nF et b=4.8ps, u(b)=0.4ps 7|
¢ expérience (précision de 4% sur tau)

0.10 y

0.08 )’/

O egho 4, ~

T=RC + RyC 0.04 ///
p

- On se limite a R <= 1kQ) 0.02 /

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0
R (kOhm)

tau (ms)

e Cref =98 nFetRy-Cref =5US 0.0

=1:omm%?=1%!

|98—97|

e z(C) =
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e z(b) = = 0,5 = ok
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2/ Ex. de comparaison théorie — modeéle : le pendule

- ax+b aveda=10.96)et b=-0.08. ((a)=0.03, u()=0.002 __®
{a=1095)ktb=008 (=005 w0002 ,
o
0.40 1 el
/./
0.35 S . i ,
L Points alignés
T 0.30 -
it ,,o’
02 et Mais pour g :
0.20
(barres d'incertitudes < taille des points, |10,96—9,81|
015 le modele passe par les barres) 7 = — 2 3 I I
0.10 0,05

0.020 0.025 0.630 0.035 0.040 0.045 0.050

XS () — Incertitudes sous-estimées ou
Modele pendule simple (ficelle, masse ponctuelle) : mauvais mOdéle 3

271'
= L= —
\/ gx 471'2

v
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2/ Ex. de comparaison théorie — modeéle : le pendule

| T
—— ax+b aver@.O.QG tb=-o.os.@=o.o  u(b)=0.002 __®
0.45 — : o

s

0.40 -

0.35 4 T T T . &

£ 0.30 -
3 »
0.25

0.20 _ﬂ
° (bgfres d'incertitudes < taille des points,
- ° [ modele passe par les barres)

0020 0025 0030 0035 0040  0.045  0.050
x =T2?/(4n?) (s?)

Modéle pendule simple (ficelle, masse ponctuelle) :

o g T2
== = il
T VL 7 9% 42

~—

Points alignés

Mais pour g :

_]10,96-9,81]

= 2311
0,05

— Incertitudes sous-estimées ou
mauvais modele ?
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de comparaison théorie — modele : le pendule

|
~—- ax+b ave<10 96)et b=-0.08. @ @ u(b)=0.002 _ @
0.45 A
el
0.40 el
/./
0.35 o
o
£ 0.30 ¥
> /,0’
0.25 o
']
0.20 {- .
] (barres d'incertitudes < taille des points
f-15 ° le modele passe par les barres) ]
0104 ® |
0.020  0.025  0.030  0.035  0.040  0.045  0.050

x=T2?/(4n?) (s?)

Modele pendule simple (ficelle, masse ponctuelle) :
27r T2
= L=gx —
\/ J 47r2

|10,96—9,81]|
0,05

Points alignés
= 23!l

Mais pour g :z =

o ax+b ave@tb -0.01. u(a)=0.03) u(b)= 00003 .
®

7’
0.20 >4
e

0.15 1 7’

=/2
.

> 0.10 ./‘
//./’
/./
0.05 - s
>
o (barres d'incertitudes < taille des points,
= le mod‘éle passe par les barres)
0.005 0.010 0.015 0.020
X =LT?/(4n?)
Modele pendule pesant (tige massive, moment d'inertie) :
9.82 —9.81 u(g)
0.03 q ’
, Y 4 - - V4
— C’était bien un défaut
du modele.

- Incertitudes sous-estimées ou mauvais modele ?



